

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIARIO DE TENERIFE

ON GÉOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28°, 28', 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (PARO DEL
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fer

Biblioteca Provincial

Laguna

28°, 28', 30"
18°, 35', 20" O de Paris

SLEE'S ROYAL HOTEL

LAGUNA
FORMERLY KNOWN AS
CASA DEL JARDIN
Calle Laurel

The proprietor begs to announce that the above
Hotel which has been entirely renovated and
refurnished is now open to receive visitors.

Jueves 26 Octubre 1893

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y
fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la
Provincia. un mes 2 pts.
. trimestre 7 id.
. semestre 13 id.
. un año 25 id.
Península española. un año, 32 id.
Filipinas. un año, 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.

Idem, atrasado, 15 idem.

Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.
y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho á recibir la re-
vista ilustrada Blanco y Negro, mediante el pre-
cio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en
esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del
resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de
peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta pla-
na. Si las inserciones son por más de un mes, se ha-
cen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por
una vez.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos,
á precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIA-
RIO DE TENERIFE, San Roque, 48, y la adminis-
trativa, al Gerente, Castillo, 61, Santa Cruz de Te-
nerife. (Islas Canarias.)

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DE OCHO A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes Barómetro (767.07), Termómetro (26.00), Humedad (60.00), Viento (E.), Fuerza del viento (2.3), Lluvia (0.0), Cielo (5 décimas), Temperatura (27.00), Id. mínima (17.05), Estado del mar (Llano).

Cambios hechos hoy

España, 8 div á 0.20 p. P.
Londres, vista, ptas. 00.00 por £.
- 8 div. > 00.00 >
- 60 div. > 00.00 >
- 90 div. > 00.00 >
Paris, vista, á 00.00 p. P.
- 8 div. á 00.00 >
Oro, de 15.00 á 16.00 p. P., premio.
Descuento: En el Banco, á 5 p. P. anual.
En la Plaza, de 7 á 9 p. P. anual.

(38) LA DUQUESA CLAUDIA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR
RENÉ DE PONT-JEST

TRADUCIDA POR
M. Marano

siones casi siempre salen mal, no le pare-
cia agradable adquirir una complicidad
que pudiera acarrearle una prolongación
de pena, sin contar una ración de palos,
doble cadena y doble grillete.

—Entonces voy á decirles simplemente
que no—replicó á Pedro.

Y levantándose hizo comprender con
un gesto á los forzados que esperaban la
respuesta, que Juan rehusaba.

Los presidiarios se alejaron murmuran-
do juramentos de amenaza.

A la mañana siguiente, cuando Rabot y
Mourel iban á salir para el trabajo, vinie-
ron á buscarlos por orden del director del
presidio.

Durante la noche, un espía había oído á
sus compañeros de dormitorio hablar de
su evasión, así como de la negativa del

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Para: los Cuerpos de la guarnición.—Jefe de día,
el T. Coronel del Bat. llón regional de Canarias nú-
mero 1, D. Jorge Domínguez Belloso.—Hospital y
Provisiones, el primer capitán del mismo cuerpo D.
Zenon de Guezala y Matos.—Oficial de vigilancia á
las órdenes del Jefe de día, sargento para la con-
ducción de enfermos, del repetido Batallón.—El Co-
ronel Gobernador militar interino, Corsini.—Coma-
ndante.—El Capitán Mayor de Plaza, E. Tugores.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—S. Evaristo.
Santo de mañana.—S. Vicente.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 media, cantada á las 8; á las
oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8;
á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8;
á las oraciones el Rosario.

Efemérides

1285 Muere el rey de Aragon, D. Pedro
«El Grande».
1558 Muere el príncipe de Esquilache,
poeta español.
1806 Entrada de Napoleon I en Berlin.

Registro Civil

Octubre, 25

NACIMIENTOS

Rafaela Engracia Tais de la Santa Cruz.
Sebastian Cordero Tejera.

DEFUNCIONES

Agustina Rodriguez Perez, natural de
Güimar, 35 años, viuda, Las Cruces.—Cólico
espasmódico agudo.
Josefa Gonzalez, natural de la Laguna, 27
años, soltera, Las Cruces.—Cólico espasmódi-
co agudo.

MATRIMONIOS

Francisco de Paula Lopez, natural de Ga-
rachico, 27 años, con Eufemia Ramos Padron,
natural de Tacoronte, 17 años.

número 2.817 á ayudarles y el juramento
de vengarse de él, y lo había comunicado
todo á la autoridad superior.

—¿De modo—preguntó el comisario de
marina á Pedro—que vos os encargásteis
de proponer á Mourel la falsificación de
pasaportes?

—Sí señor—dijo Rabot,—pero sabia de-
masiado que rehusaría. Sin embargo, no
podía negarme á hablarle, porque se hu-
bieran vengado de mí. Verdad es que esto
ahora sucederá también, porque nos acu-
sarán de habernos «comido la morcilla»,
es decir, de haber denunciado á los cama-
radas.

—La denuncia no ha venido de vosotros,
pero os pondré al abrigo del rencor de los
que no han conseguido hacerlos sus cómp-
lices. Hace cuatro años estais aquí, Ra-
bot, y vuestra conducta ha sido buena; en
cuanto á voz Mourel, vuestra negativa á
ayudar á una evasión merece igualmente
mis plácemes. Podeis marcharos. Voy á
dar órdenes respecto á vosotros.

Los dos amigos balbucearon una frase
de gratitud, saludaron y partieron.

Aquella misma tarde les mandaron dejar
su escuadra para pasar á la sección de «dis-
tinguidos».

BOLETIN OFICIAL DEL 25

Contiene: Ministerio de la Gobernación;
reales órdenes sanitarias.—Ministerio de Ha-
cienda; continúa el Reglamento de Alcoholes.
—Gobierno civil; circulares encargando la
busca y captura de dos presos fugados, uno
de la cárcel de Mingorria y otro del hospital de
Jaén; precios medios que en los meses de Ene-
ro á Septiembre han tenido varios artículos de
suministros al Ejército y guardia civil.—Dele-
gación de Hacienda; da cuenta de haber to-
mado posesión el recaudador de la zona de
Guía, D. Francisco Martin Mendoza.—Juzga-
dos de Partido. Guía; declara la ausencia en
ignorado paradero de D. Juan Martin Domín-
guez.—Jefatura de Montes; anuncia una su-
basta de palos; declara nulas unas diligencias
de remate practicadas por la Alcaldía de la
Rambla.—Comisaría intervencion de Marina;
anuncia la venta de 20 kilos de galleta.—Edic-
tos de los recaudadores de contribuciones de
la 1.ª zona de Orotava y de la de Las Palmas,
señalando días para el pago.—Juzgado de in-
strucción permanente de causas de la Capita-
nía General; cita, llama y emplaza á varios
paisanos para notificarles el sobreseimiento
provisional recaído en causa que se les ins-
truyó.

Telegramas

De nuestro servicio particular.

Madrid, 25—5'45 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Sigue activandose las defensas de
Melilla.

El General Macias ha conferencia-
do con el Ministro de la Guerra y
marchará el sábado á Africa. Se pre-
paran nuevos refuerzos.

Los republicanos preparan un ma-
nifiesto aceptando la lucha en las pró-
ximas elecciones municipales.

A los marinos rusos se les ha he-
cho un entusiasta recibimiento en
Lyon.

BOLSA

Renta perpétua 4 p. interior, á
67'40.

Id. 4 p. exterior, á 75'75.

Acciones del Banco de España, á
379'50.

CAMBIOS

Londres, vista, hoy no se han he-
cho operaciones.

París, idem, 21'50 p. P.

FABRA.

Esta categoría en el presidio era el pur-
gatorio después del infierno.

Los que formaban parte de ella dejaban
casi siempre de estar apareados y se aloja-
ban, en Tolón, en un viejo barco amarrado
entre el arsenal y el muelle. Allí, durante
las horas de reposo, podían seguir con los
ojos á la gente que paseaba en tierra y el
movimiento de las embarcaciones en el an-
tepuerto.

Y esto era para los forzados como una
semblanza de libertad.

Tan feliz cambio de situación modificó
completamente las ideas de Mourel. Duran-
te los largos meses que había estado sometido
á los dramas de su proceso, como si
temiese que los recuerdos, evocados viva-
mente, le quitasen una parte del valor que
le era tan necesario; pero desde que se li-
bró de la promiscuidad que sufría, desde
que se vió desapareado y no tuvo en la pier-
na más que un trozo de cadena pendiente
del grillete, que podia ocultar debajo del
patalón sujetando el extremo libre á su cin-
to de cuero; desde que pudo ir solo, hasta
sin Rabot, á las oficinas, en donde sustituyó
á un célebre criminal, al asesino de Ce-
cilia Combette, Luis Bourzafous, que aca-
baba de morir protestando siempre de su
inocencia, á partir de este momento, Juan

Madrid, 27'15—5 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

La reina regente ha firmado el
nombramiento del General Gonzalez
Muñoz, para Segundo Cabo de la Ca-
pitania General de Puerto Rico y el
decreto admitiendo al General Ochan-
do la dimisión del cargo de Segundo
Cabo de la Capitanía General de Fi-
lipinas.

El General Azcárraga ha celebrado
una extensa conferencia con el mi-
nistro de la Guerra.

Sigue reunido el Consejo de Sa-
nidad.

Se preparan en Madrid cuatro ba-
tallones para marchar á cubrir las
bajas que hay en el Ejército de Anda-
lucía con motivo de los envíos de tro-
pas á Africa.

El rey de Sajonia ha llegado á
Berlín á conferenciar con el empera-
dor de Alemania y con el Archiduque
Alberto de Austria. Circula el rumor
de que esta entrevista tendrá un ob-
jeto político.

En un telegrama oficial de Melilla,
el General Margallo confirma que
destruyó trincheras de escasa impor-
tancia.

FABRA.

Madrid, 26—10 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

La Gaceta publica hoy varias rea-
les órdenes circulares declarando
sucias las procedencias de Siracusa,
Trápani y Empatoria y limpias las de
Londres y Grimsby.

También publica varios nombra-
mientos de Guerra.

FABRA.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad
particular del DIARIO DE TENERIFE y no pueden
reproducirse ni alterarse sin su autorización.—El
Gerente.)

volvió á pensar en su pasado y quiso sa-
ber que había sido de su mujer y de Cárl-
los Durest.

Con este objeto escribió á Reims á una
vieja parienta que no había dejado de
compadecerle y después y Clairvaux, al
ex-amanuense de M. Tellier, pero las res-
puestas que recibió al cabo de una quin-
cena de días no le instruyeron gran cosa.

Durest continuaba en la cárcel central
sin sufrir demasiado, porque gracias á su
práctica de escritorio se le empleaba en
copiar los expedientes de la prisión: La pa-
riente de Juan, por su parte, ignoraba lo
que hacia Rosa y qué había sido de ella.
Es probable que la buena mujer supiera,
como toda la ciudad, que madame Mourel
y Rommier se fugaron juntos, pero que
persuadida, según lo estaban los demás,
de que Juan había llegado hasta el crimen
por amor á su mujer, prefiriese no escribir-
lo á su sobrino, temiendo aumentar inú-
tilmente sus sufrimientos.

Resultado de este silencio y de esta in-
certidumbre en que estaba de la suerte de
Rosa, fué que Mourel llegase á persuadirse
á su vez de que, en efecto, había adorado
á Rosa y de que para probarle su ternura
procuró ser rico, siendo, por consecuencia,

Crónica

Procedente de Bremen, Amberes, Coruña y Vigo, entró esta mañana en nuestro puerto el vapor alemán *Braunschweig*. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para San Vicente, Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Ghirlanda Heymanos.

También llegó hoy, de la costa occidental de África, el vapor inglés *Bonny*. Cargó piedra pómez y frutos; tomó pasajeros y correspondencia y salió para Funchal y Liverpool, despachado por la Compañía de vapores interinsulares.

Esta tarde ha llegado, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo español *Ciudad de Santander*. Toma carbón, agua, víveres y correspondencia y sale para Cádiz, despachado por el Sr. D. Juan La Roche.

Los moros de Río de Oro han elevado un mensaje al ministro de Marina, pidiendo que se declare permanente el destino del teniente D. Juan González, actual gobernador de aquella factoría africana.

Al maestro de obras militares D. Sergio Román Sánchez, que sirvió en este Distrito, se le ha concedido la cruz de segunda clase del mérito militar, pensionada.

Abrasados con petróleo, á consecuencia de haberse inflamado una lata de este líquido, han perecido en el pago de Tenteniguada, jurisdicción de Valsequillo, en Canaria, una madre y tres hijos.

Por falta de un local donde establecerla no se ha podido instalar aún la cocina económica del barrio del Tascal.

Los iniciadores del proyecto nos ruegan que lo manifestemos así, suplicando á los propietarios de aquel barrio, que tengan local en condiciones apropiadas y quieran alquilarlo, lo manifiesten al Director de la Sociedad Económica, Sr. Ballester.

La Srita. D.^a Carmen Acevedo y Dorta, Directora del acreditado colegio de párvulos y de enseñanza elemental y superior para señoritas, titulada de *Nuestra Señora del Carmen*, nos participa en atenta carta-circular, que ha trasladado su establecimiento á la calle de San Roque núm. 67, esquina á la del Pilar, así como que en armonía con los actuales adelantos, ha introducido en el mismo todas aquellas mejoras que conducen á la perfecta enseñanza, tanto en lo que se refiere á la adopción de los métodos modernos cuanto á la creación de nuevas clases de primera utilidad para la mujer, como corte y confección de prendas de vestir, elementos de dibujo aplicado á las mismas é higiene doméstica. Conocedores del talento y laboriosidad de la señorita profesora, no dudamos recomendar su establecimiento á los padres de familia.

Esta tarde ha debido llegar, de Canaria, la compañía de zarzuela, que telegrafió esta mañana anunciando su salida.

el olvido en que ella le tenía un acto de monstruosa ingratitude.

En otros momentos llegaba á creer que su mujer debía llorarle, y que si no le escribía era solo por la vergüenza de haberle abandonado antes y temerosa de que fuesen rechazados sus intentos de reconciliación.

Así vivió durante más de dos años, trabajando no solo para el bazar del presidio, sino también para los grabadores de la ciudad, que le pagaban á buen precio, cuando una tarde vió venir hacia él, acompañado de un celador, á una persona á quien reconoció en seguida.

Era Mr. Duval, su abogado defensor. Iba á Italia á pasar las vacaciones judiciales y se había detenido en Tolón con el doble objeto de visitar el puerto militar y de volver á ver al que seguía considerando como una víctima del amor conyugal digna del mayor interés:

—¡Hola, mi pobre Mourel!—dijo Mr. Duval en cuanto reconoció á Juan.

El forzado se quitó vivamente su bonete, exclamando:

—¡Sois muy bueno, señor, al haberme olvidado!

—No, no es he olvidado, y apenas he entrado en el arsenal he preguntado por

Con la lucidez y altura de pensamiento con que mira siempre las cuestiones de política exterior el Sr. Cánovas ha manifestado á un colaborador de *La Epoca* su parecer tocante al conflicto de Melilla.

De esta importante conferencia vamos á copiar aquí los párrafos principales:

Las notas diplomáticas y la acción directa.

El Sr. Cánovas, reconociendo toda la importancia de la reclamación diplomática, que, sea cualquiera su resultado, nos coloca en la mejor situación para hacer valer nuestros derechos, me dijo lo siguiente acerca de nuestra acción directa sobre las kábilas:

—He seguido con el mayor interés la marcha de los sucesos de Melilla y cuantas noticias se han publicado relacionadas con el conflicto marroquí, y en rigor puedo decir que muchas de las afirmaciones que con tal motivo se han lanzado tienen un poco alarmado mi patriotismo.

Por modestos que sean los límites en que deba encerrarse nuestra acción, no debe esta restringirse hasta el punto de incurrir en una prudencia tan exagerada que pudiera ser calificada de debilidad.

—Según eso—indiqué yo—podríamos traspasar los límites de nuestro campo para castigar á los marroquíes y construir nuestro fuerte.

—Ciertamente. Es más, sería una insignificante torpeza que se considerasen exagerados nuestros derechos de soberanía en nuestro territorio y beligerancia en el suyo, declarando ó admitiendo desde ahora que no traspasarán nuestro campo. Siguiendo ese criterio, ¿cómo habríamos de poder construir el fuerte ante el enemigo? Si el caso llega, habrá que rechazarlo hasta donde sea necesario.

—¿Y no podría en este caso protestar el Sultán contra la ocupación de su territorio?

—Para mí es evidente que no podemos menos de hacer responsable de todo al Sultán y aun de amenazarle con nuestra hostilidad, si es preciso. Lo contrario sería declarar sagrado su territorio y considerarle á él como irresponsable.

—Esta actitud de España, ¿no podrá despertar los celos de las naciones interesadas en el *statu quo*?

—Claro es que la adquisición de nuevos territorios no sería consentida por ellos. En este punto no hay lugar á duda. Pero una cosa es el mantenimiento del *statu quo* y otra la ocupación temporal de un territorio para asegurar la correspondiente indemnización.

El número de fuerzas

—Muy aventurado sería fijar una cifra exacta y que podrá y deberá variar, según las circunstancias. Por de pronto, calculo que el contingente de tropas que deben enviarse á Melilla tendrá que acercarse á 12.000 hombres. Empezar las obras con menos fuerzas sería una temeridad, como sería imperdonable que volvieran á quedar nuestros muertos en poder de los marroquíes.

En cuanto á los fuertes, y sobre todo respecto del principal, pueden por el pronto, ser construidos provisionalmente á reserva, como es lógico, de ir después aumentando sus fortificaciones y defensas. Lo más importante es que se les cubra de bu-

vos, enterándome con viva satisfacción de que vuestra buena conducta os ha hecho merecedor de favores que difícilmente se conceden aquí. Vaya, charlemos un poco. Sentaos aquí á mi lado. ¡Es decir, si esto no es contrario á los reglamentos!

Mr. Duval dirigió estas últimas palabras al celador que le acompañaba.

—No señor—respondió el funcionario.—y para no estorbaros os dejaré solos. Cuando salgais me encontrareis en el corredor.

El celador se alejó.

Juan tomó asiento al lado de Mr. Duval, sobre uno de los bancos adosados á la pared, y para satisfacer el deseo de su abogado, le contó rápidamente cómo había pasado los tres tres años que habían transcurrido desde su condena.

—¡Desgraciado mozo!—exclamó el letrado cuando Mourel terminó su relación—habeis tenido mucho valor, y es preciso que sigais teniéndole, porque no desespere de obtener para vos, dentro de dos ó tres años, una reducción de pena. Además, la situación de los forzados va á ser modificada por completo, y será fácil á los que tengan buenas notas crearse una existencia menos penosa.

—¿Cómo es eso?

na y numerosos artillería, y que se coloquen en ellos poderosos focos eléctricos. Es menester que el cañón supla las deficiencias de nuestro armamento, ya que por descuido lamentable, los moros están armados con fusiles iguales á los nuestros, aventajando además á nuestros soldados en la precisión de la puntería.

La indemnización

Si el Sultán resultase impotente para cumplir lo tratado y nos viésemos obligados á sustituir su acción por la nuestra, es evidente que los gastos de guerra que tuviéramos para reprimir á las kábilas, á él, y no á nosotros correspondería satisfacerlos. Para obtener este resultado el medio más expedito sería el que se empleó con excelentes resultados después de la guerra de África: la intervención en los derechos de aduanas marroquíes.

De *El Telégrafo*, de Las Palmas:

«En la primera noche del día de ayer rieron en la calle Nueva del pueblo del Ingenio, Manuel Rodríguez de 24 años de edad, soltero, y Francisco Vega de 23, casado, ambos jornaleros, y de aquella vecindad; y el último sacando del cinto un cuchillo se lo clavó en el pecho al primero, dejándole muerto en el acto.

Se instruye sumaria y el autor del hecho se presentó en la mañana del día de hoy ante el Juez instructor, ingresando en la cárcel.

Algunos huéspedes del *Hotel internacional* nos han manifestado, de palabra y por escrito, en son de queja, que con frecuencia no los dejan dormir los gritos y parrandas que á las altas horas de la madrugada oyen en la plaza de la Constitución.

La charanga de Cazadores tocará esta noche, en la plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

- 1.º Paso-doble con cornetas.
- 2.º Jota de la zarzuela «El Conde de Castalla, Oudid.
- 3.º «Viva España» Polka militar.
- 4.º Primera fantasía sobre motivos de la ópera «Un ballo in maschera» del maestro Verdi, J. Padrón.
- 5.º Gran Sinfonía Pot Pourri sobre motivos de zarzuelas modernas, Marquez.
- 6.º «España» Valses, E. Waldteufel.
- 7.º Paso-doble con cornetas, J. Padrón.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el *Papel de Armenia*, de perfume agradabilísimo.

De venta en el BAZAR DE PARIS, Castillo, 20.

Una contestación

Madrid, 1.º Octubre de 1893. (1)

Querido Patricio: Con mucho retraso llegó á mi poder tu carta del 9 de Agosto, publicada en el *DIARIO DE TENERIFE*, en castigo de abuso de confianza por tí mismo reconocido y penado.

Sospechaba yo que á más de uno habría de parecer sin interés cuanto se me ha ocurrido decirte en esas cartas, que tu amistad ha lanzado á los vientos de la publicidad—como se dice en términos periodísticos—y ya era bastante para intranquilizarme

(1) Recibida el 21.

—El gobierno acaba de hacer votar á las Cámaras una ley que le permite establecer en Guyana penitenciarias para llevar á ellas á los nuevos presidiarios cuando su pena exceda de cierto número de años y á los que están actualmente en Tolón, Rochefort y Brest y quieran alcanzar los beneficios que en la Guyana les serán otorgados.

—¿Qué beneficios?

—Considerables, sobre todo para los hombres de vuestra clase é inteligencia; una libertad relativa, los medios de fundar pequeños establecimientos agrícolas ó de otra clase, la perspectiva de rápidas disminuciones de pena y ciertamente en plazo próximo el derecho de casarse ó de llevar á vivir con él á su mujer y familia.

—¿A su mujer? ¿Acaso un forzado podrá obligar á su mujer á ir á Guyana?

—No, pero se hallarán pocas esposas tan olvidadas de sus deberes que se nieguen á acudir al llamamiento de sus maridos.

—¡Yo conozco una! ¡Una que me cuesta, sin embargo, el honor y la libertad!

—Sea, Juan; es una triste excepción. Olvidadla. ¡No sé qué es de ella en estos momentos, pero abandonó vergonzosamente á Reims y Dios sabe cómo volverá! Partió para París con el joven Alberto Rommier,

sospecha tal, si bien á pesar de ella, he seguido incurriendo en el pecado de escribirlas; pero al leer la tuya á que me refiero, héme convencido de que además de los defectos que no se me había escapado que cualquiera notaría, han tenido ribetes impertinentes que me haces resaltar desde el primer párrafo de la tuya, pues, según me dices, he olvidado que las comparaciones son odiosas, bien que yo no sé por qué han de serlo, y he hecho paralelos que si se les dá un alcance que no pretendí que tuvieran, han de resultar tras de impertinentes, ridículos.

No había caído en la cuenta de que adolecieran de semejantes lunares, pero es tarde para corregirlos y no me ha sido posible evitar que hayas seguido recibiendo nuevas remesas de las variantes del tema de las comparaciones odiosas, ó de las lamentaciones insubstanciales.

Indudablemente lo mejor es apartarnos de las ocasiones de volver á pecar, pero me dardarías de *esquinado* si cortara por lo sano no escribiéndote más de lo que me incitara á dejarme correr por la pendiente, ó interpretaría que había echado á mala parte eso de que parezca que me he quedado con tamaño boca abierta al ver los cambios, mejoras y adelantos, que ha experimentado Madrid.

Háces en tu carta una extensa relación de las transformaciones que nuestro pueblo ha tenido en el transcurso de treinta años, y aunque desde luego reconozca el mérito de tu reseña, me permitirás que, sin amenguarlo, te diga algo respecto de lo que sobre ella me ocurre de primera intención; quiero decir, sin detenerme á pensar gran cosa, ni á pulir la frase con que he de expresarme.

No cabe duda que si hubiera pasado diez y ocho años fuera del país lo hubiera encontrado relativamente transformado al volver á él, porque un pueblo que vive, que tiene elementos para desarrollarse, forzadamente experimenta alguna transformación. Si esta no existiera, aunque sea en grado mínimo, acusaría un atraso incompatible con el progreso de los tiempos; revelaría una vida lánguida, rayana con la muerte, ó por lo menos, una falta de energía vital incapaz de contribuir al desarrollo natural de toda población culta.

Facil me es, por lo que ves, contestar á tu pregunta respecto á que hubiera encontrado relativamente transformado á Santa Cruz si hubiera vuelto á él después de larga ausencia; pero el reconocimiento de la existencia de las transformaciones á que te refieres no sería bastante para anular por completo el espíritu de crítica que aplicamos inmediatamente al objeto que observamos, ó cuando menos, esa manifestación de nuestro parecer informada por la sensación de agrado ó desagrado que experimentamos al encontrarnos frente á algo nuevo y que nos lleva á decir: esto me gusta ó no me gusta, esto debió ser así ó de otra manera.

Y figúrome yo, que en más de una ocasión nuestro juicio se funda en comparaciones con cosas vistas ó sentidas en otra parte ó en otra época distinta á aquellas que motivan el juicio que en el momento formulamos, sin darnos cuenta de si la comparación es odiosa, antes bien haciéndola figurar como factor importante en

pero esté regresó á Reims pocos meses después, corriendo el rumor de que había abandonado á su amante dejándola en cinta. Como Rommier no se ha prestado á dar detalles que le hubieran hecho poco honor sobre este punto, se ignora en realidad lo que ha sido de esa desgraciada después del abandono de su seductor. Lo mejor es que no os ocupeis más de semejante persona.

—¡Su tia debe tener noticias tuyas!
—Mad Ronsart sigue viviendo en Reims, pero no creo que sepa más que los otros, á no ser que la convenga callar, porque nada dice cuando se le pregunta acerca de su sobrina. Si yo sé alguna cosa interesante os la escribiré.

—Gracias, señor, y gracias sobre todo por el interés que os dignais demostrarme; cuando se nos comuniquen las condiciones de la deportación, quizás me decida á partir.

—Hareis bien. Tengo la convicción de que os portareis bien y alcanzaremos que se os reduzca la pena á menos de cinco años. ¿Teneis necesidad de dinero?

—¡Oh! no, soy rico, muy rico para lo que necesito. Además, el cajero del presidio ha recibido últimamente para mí de un desconocido la suma de 500 francos,

nuestra operación psicológica. ¿Son estas muchas filosofías? Pues dadas por no escritas.

Las lamentaciones y quejas que en mis cartas echas de ver son la aplicación de aquello que suele decirse de que amor no quita conocimiento, y no pudiendo menos de reconocer los adelantos que se han obtenido, si a pesar de ellos y casi al parecer olvidándolos, pido otros, es porque quiero más, cuanto más quiero.

Entiendo que se demuestra cariño al pueblo diciéndole la verdad, no halagándole la vanidad, que también estos la tienen, como los individuos, señalándoles los defectos, marañoles las sendas del progreso y todo esto con el tono que le es dado a cada cual, como advertencia, como crítica razonada ó flagelándoles en el rostro si su apatía, indiferencia ó rebajamiento moral le impide comprender por otros medios lo que le interesa moverse para vivir, para desarrollarse, para adquirir un rango en la historia ó para no perder la importancia que haya alcanzado.

Hago esta manifestación, aunque pueda parecer impertinente, porque he querido entrever en el contexto de tu carta una especie de censura cariñosa al modo de expresarme en aquellas que te he dirigido y en las cuales, según tus propias palabras no he podido librarme de "volver hacia nuestro humilde pueblo los ojos del pensamiento para lanzar una queja y lamentarme de que ahí ni se hayan hecho milagros, ni salgamos de la perpétua rutina, ni nos rebelamos contra el eterno *no es posible* en que se estrellan en Santa Cruz todos nuestros proyectos."

No pretendo, no, que se hagan milagros, me encierro en los límites de lo posible y aun veo que puede hacerse más sin que haya exageración en pedir y en querer transformaciones ó mejoras, por larga que parezca la lista de las obtenidas y por más que haya quien se figure que hay impaciencia, ó que se pretende, al solicitarlas, traspasar la línea que marca en la sucesión imprescindible de los tiempos nuestra pequeñez y escases de recursos; que en algunas ocasiones no son otra cosa que el velo con que ocultamos nuestra pereza, ó nuestra falta de iniciativa práctica, para mejor clasificarla.

Hazmo el favor de concederme que no ha sido mi intención, en lo que apróposito de Madrid te he dicho, el establecer paralelos con la Capital de España, y si por acaso censura merece mi modo de expresarme aspiro á que no se interprete mal el móvil de mis quejas ó críticas. Por más que enúmeres progresos y adelantos en todo los órdenes de los que constituyen la vida del pueblo, desengañate que queda muchísimo por hacer, ya desde el punto de vista de los intereses materiales, ya desde el de los morales y políticos. Siento ser yo quien lo dice aunque todos lo reconozcan y no lo manifiesten.

Santa Cruz de Tenerife, no será lo que debe ser si no se aplica la voluntad á mejorar sus condiciones materiales, á transformar sus costumbres ó corregir defectos de educación. Lo afirmo con perfecta convicción.

Si tienes paciencia para seguir leyendo seguiré ocupandome en lo que me decías en tu carta.

No he olvidado el tiempo en que no teníamos más paseos que la Alameda del muelle y la Concordia, y aunque ahora tengamos la plaza del Hospital militar, la Alameda de Weyler y lo que tú llamas la deliciosa de la Libertad, no quiere esto decir que no debamos aspirar á otras cosas ó por lo menos, no nos priva del derecho, á los criticones, de pretender otros sitios de recreo, como desahogo higiénico, como lugar de descanso para los transeúntes, para esparcimiento de los niños, ó un paseo donde hacer ejercicio sin atender á si el calendario marca jueves ó domingo y sin vernos obligados á dar vueltas, como una noria movida por el bombo de la música del batallón ó otra, no municipal, porque no existe hasta el presente. Un paseo que pueda recorrerse en coche, á caballo, á pie, en velocípedo; un paseo agradable, no en el que se recoja el polvo que en la carretera de Taganana ó en el *tristón* y abandonado de los coches como ha venido á conocerse el que otros nombres ostentó en tiempos que tampoco tú has olvidado; he ahí un paseo que puede aspirarse á tener, aunque poseamos la plaza del Hospital militar, la linda alameda de Weyler y la deliciosa de la Libertad.

Y repara que si la alameda de Weyler te

parece linda es porque la Naturaleza ha querido que te lo parezca, porque ahí la tienes con sus muros de cerca sin terminar; con unas pilastras sin remate en el frente á la Capitanía General; con el alombrado de unos farolillos de mala muerte sostenidos en unos maderos bien poco artísticos; con unos jardincillos sin gusto formados, sino á lo que Dios ha querido.

Linda alameda por efecto del color del cristal conque la miras la de Weyler; deliciosa alameda la de la Libertad porque, según confiesas, aunque no es una maravilla ni por sus adornos ni por su conservación lo es por sus gigantes árboles... Vamos, porque tiene sus pergaminos y porque de huerta de convento franciscano ha llegado á ser un agradable sitio de recreo; pero, recorrela despacio y encontrarás que no todos los árboles parecen seculares, aun siendo contemporáneos nuestros, que están caprichosamente torcidos; que sus jardincillos, tan pronto modificados á la moderna como abandonados á lo que quieran ser por espontáneo crecimiento, no llaman la atención, en un país donde sin embargo, se puede hacer mucho por la variedad de plantas que en él se desarrollan; que tiene sillars desvencijadas y bancos cortados por la navaja del desocupado que en estrpearlos se entretiene y observará mil otras cosas que no enumero, y que revelan poco cuidado, poco esmero, poco gusto; que le quitan, en fin, lo que la haría deliciosa en todos sentidos si en ella se viera la mano cuidadosa del hombre contribuyendo con la Naturaleza á conseguirlo.

Observa imparcialmente todo eso y no me censures que te lo hago notar por impertinente espíritu de crítica, porque me hallo en la Capital de España, porque trato de establecer paralelos ó hacer comparaciones siempre odiosas. Para observar, para ver, para notar las faltas que te señalo no se necesita estar en la Capital de España, aunque pudiera ser cierto que estando á distancia se aprecia mejor aquello que de cerca, por costumbre, por preocupación ó por otra causa no echamos de ver. Por algo el artista necesita apartarse del lienzo en que traza el paisaje para verlo mejor y comprender sus defectos ó es el extraño quien los descubre; como para juzgar una comedia ó un sainete se esta en mejor situación fuera del escenario en que se representa.

**

No tengo inconveniente en concederte que la prolongación de la calle del Castillo, el barrio Nuevo, la alameda de Weyler, la Capitanía General, el Hospital militar y su plaza, el parque de Artillería, la calle de la Laguna y sus adyacentes, significan un gran adelanto y una evidente mejora y que no tiene comparación esta parte de la ciudad con las *casas de Modista*; pero no me impedirás que halle mezquino y feo ese *barrio nuevo*, de calles estrechas, de *casas terreras* con poca diferencia unas de otras; todas con las molduras pintadas de verde, de una apariencia monótona y pobre. No desconozco el desarrollo adquirido por esa parte de la población y el adelanto que significa; pero no dejo de lamentar que no se haya realizado es otras condiciones de mayor amplitud, de aspecto menos pobre y de forma que no le diera á ese pueblo un sello tan mezquino. Y no comparo con las poblaciones grandes sino con pueblos de escasa importancia al decirte que en ninguno de ellos se vé como nota dominante la dicha casa terrera; en todos abundan las de dos pisos por lo menos, aunque no sean lujosas construcciones. Dirás que estoy tocado de monomanía en contra de la casa terrera, pero es porque comprendo, además de sus inconvenientes, el pobre aspecto que por achatado y mezquino le da al pueblo ese género de construcción.

Habrás quien considere que vale poco para la importancia del pueblo ese detalle en que me fijo y que lo mismo da que las casas sean altas ó bajas, buenas ó malas y yo creo que es un error creer tal cosa, por que toda esa apariencia exterior; las anchas, cómodas y bien conservadas vías, los buenos paseos y en fin lo que significa mejora material, buena policía urbana, ornato, comodidad, agrado, etc.: todo eso contribuye á dar importancia, á juzgar bien de una población.

Mas todas estas aspiraciones de *grandeza relativa* has de comprender que están sujetas á ciertos límites, pues claro es que no habíamos de pedir ó de aspirar á aquello que se sale de las condiciones propias de la localidad, determinadas por la topografía, por la climatología y las costum-

bres. Creo que me explico lo bastante para que no me tildes de nuevo de que pretendo hacer paralelos y que no interpretarás que al hablar de calles anchas pretendo que las de Santa Cruz sean como las de una gran población, lo cual no es necesario, ni al hablar de paseos y calles de árboles voy á suponer que eso es posible si no á fuerza de constancia y de dinero que no tenemos; ni al censurar la casa terrera se ha de entender que tengo á la vista el palacio, ó la casa de varios pisos y que por ello ya no encuentro buena la alineación de casitas pintaditas de verde en las calles del barrio Nuevo.

No puedo seguir paso á paso la serie de reformas que me apuntas porque haría interminable esta ya extensa carta y tiempo es de darle fin; pero llamo tú atención de que entre los edificios que me indicas aún te falta la *casa del pueblo* y la *casa escuela*, ambos importantísimos y que debes trabajar porque puedas añadirlos cuanto antes á la lista de los que en tú época se han construido.

Perdona que á tus cánticos en loor de los progresos y adelantos alcanzados—por que no podían menos que alcanzarse so pena de la anulacion y del decaimiento de todo lo que es la vida de un pueblo—oponga yo nota discordante por lo que no se ha realizado ó por lo que se ha llevado á cabo bajo un criterio estrecho y contrario á lo que modernamente se hace en todas partes; pero no han de influir en nada estas notas más para alterar la *harmonía*, con lo ó sin ella, que ahí reina y no me remuerde la conciencia al dirlas de que con ellas se ha de descomponer el concierto de voces solas cuyos *acordes* hasta mi llegan, sin ver la batuta á que obedecen.

No tengo ya tiempo para ocuparme en lo que me dices respecto de la *Gran vía*, el *cañón de Nelson* y el *Paque* y lo aplazaré para otra ocasión.

Contentate con lo dicho y hasta otra se despide tu afmo amigo

MANUEL DE CÁMARA.

Anuncios preferentes

A QUIEN SE LE HAYA EXTRAVIADO UNA burra, puede acercarse á Pedro Delgado, en la Costa de esta capital, en cuyo poder se encuentran y la entregará vieniendo bien assefiz, mediante el pago de lo que ha gastado con ella.

C ASIMIREs PARA TRAJES DE CABALLERO. Se ha recibido un variado surtido en el almacén de Filiberto Lallier.

E N LOS ALMACENES DE MADERAS, CALLE de la Marina, se compra ORO.

E L VICHY CATALAN SE VENDE EN LAS farmacias de los Sres. Suarez Guerra y Rodriguez Nufiez; droguería de Filipes, y Cerveceria de Gaspar.—Precio; una peseta la botella.

P OR TENER QUE REGRESAR Á LA PENINSULA se vende un magnífico tronco de caballos alazanes, por ciento veinte duros. Pueden verse, Quinta San Pablo—Orotava.

S E VENDE UN SYLON EN LA CALLE DE San Francisco, que forma esquina con la de San Martí, en esta capital. Tiene un aljibe de reciente construcción y de bastante cabida.—Darán razón D. Juan Suarez, en la calle del Tigre, núm. 1.

S E VENDEN ALGUNOS MUEBLES DE SALA, de buena calidad y en buen estado de uso, á precios muy arreglados.—Darán razón, Saata Rosa de Lima núm. 5, de 12 á 2 de la tarde.

S E ARRIENDA UNA FINCA SITUADA EN EL pueblo de Tegueste de 32 fanegadas de extensión propia para toda clase de cultivos, tiene casa para medianeros y alpendis, informarán en la calle del Castillo núm. 53.

S E ALQUILA EL HERMOSO HOTEL CALLE del General Antequera n.º 2.—Para tratar dirigirse á la gerencia de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas. Castillo, 61, bajos.

S E VENDE UNA MAGNIFICA TIENDA DE campaña tipo «militar» y de lona inglesa sin usar. Informarán calle de la Luz, 21, principal.

T O LET AT SALAMANCA A GOOD HOUSE with garden known by the name of the White House.—For information apply Mr. James, International Hotel, Santa Cruz, Tenerife.

V ENTA DE UN PIANO NUEVO, DE CONSTRUCCION só ida para climas cálidos y variables y de forma gran cua trilongo. Puede verse en el «Hotel Aguerre» Laguna, donde informaran.

English Visitors

Whoing to learn the spanish language may apply to Mr. A. Ley.

Cruz Verde st. Núm. 15.

Papel Whatman

PARA ACUARELA

Se ha recibido en el almacén de Filiberto Lallier.

Se venden

Cujes, latas, cañas, tableros etc. para el cultivo de tomates. Asimismo cajas grandes y pequeñas, varillas y viruta para su envase. Darán razón, Caleta 17.

Círculo Mercantil DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Enseñanza teórico-práctica de Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Legislación Mercantil y Correspondencia Comercial.

Queda abierta la matrícula hasta el día 31 del actual mes, siendo solo esta Academia para los que sean Socios de dicho Círculo.

La cuota mensual será de Ptas 2'50.

Horas de clase, de 7 á 8 de la noche.

International Hotel

SANTA CRUZ

Beautifully situated facing the mole. The only Hotel on the Island where London Daily Papers are received by every mail. Terms 10/- per day.

No Extras. For particulars apply to Proprietor.

REDOMAS

y coronas de siemprevivas, para cemento

Almacén de

Luis La Roche y C^a

Güimar

An eight-roomed house to be let furnished for here summer. Rent moderate. For information apply to Hotel Aguerre, Laguna.

Vendís

para alcoholes; se venden en la Imprenta Isleña.

CABALLO

Se vende uno, muy hermoso, bayo, de cuatro años, muy manso. Para tratar, dirigirse al Sr. Douglas, Salamanca Grande,

Colegio de Señoritas

En el situado en la calle de la Luz número 43 se han establecido notables mejoras. Las profesoras de dicho colegio dan á domicilio además de las clases correspondientes á la enseñanza elemental y superior las de Matemáticas Dibujo é Idiomas.

Se venden

Una casa de dos pisos y una suerte de pan sembrar con árbol frutales, citas en el «Barranco Grandes», término municipal del Rosario, inmediatas á la carretera de esta Capital á Güimar.—Caleta 17, darán razón.

PAPEL DE ARMENIA

Premiado en las exposiciones de Paris, HIGIÉNICA DE 1883 Y UNIVERSAL DE 1889

Único y sin rival, para purificar el aire de las habitaciones, talleres, etc.

Un sobre de 2 cuadernos para 48 veces, 1 peseta.

Una caja de 6 idem para 144 idem 2'50 idem.

Idem idem de 12 idem para 288 idem 5 idem.

De venta en el Bazar de Paris, Castillo núm. 20

Nueva galería fotográfica

FERRER 7.

En este nuevo establecimiento se hacen retratos sumamente baratos de todas clases y dimensiones, así como ampliaciones, miniaturas é iluminaciones, por los procedimientos más modernos.

El encargado de este taller ofrece también, por un módico precio, sus servicios á domicilio.

Ernesto Bonnet y C^a.

Horas de retratos, de 9 de la mañana á 5 de la tarde.

